SVT-3210 Magneettipiirit ja muuntajat Kirsi Nousiainen
2. vilikoe 29.4.2013 Klo 12-14 salissa SE203
Omia ohjelmoitavia laskimia saa kiyttii

i

Ovatko seuraavat viittimit tosia? Jos viittimd on oikein, esitd lyhyesti véittimdan

puoltavia perusteluja tai, jos véittdmé on vairin, niin perustele, miten ja miksi vaittiméi

on viirin. Huom! Pisteet (4 x 1,5 p.) tulevat perusteluista, ei arvauksista (vaikka olisivat
oikeinkin).

a) Ilmasydamiselld, virrallisella kuristimella magneettikenttddan varastoitunut energia
on likimain yhti suuri kuin liitosenergia. (1,5 p.)

b) Vaihtosihkéverkkoon kytketyn rautasydédmisen kuristimen ilmavilissd vaikuttava
voima virdhtelee kaksinkertaisella verkkotaajuudella positiivisen ja negatiivisen
maksimin vélill. (1,5 p.)

¢) Yksivaiheinen kuorma ei aiheuta Yzn-kytkentdiselld muuntajalla vaihejénnitteiden
epdsymmetriaa. (1,5 p.)

d) Kolmio-tdhti —kytkenndlldi on mahdollista saavuttaa miki tahansa kellolukema
(vaihekulman 30° kerrannainen) esim. vaihtelemalla vaihejirjestyksid tai sitd,
otetaanko jénnite kézmistd magnetointisuuntaan vai pdinvastaiseen suuntaan. S

p.)

. Kolmivaiheisesta 50 Hz verkkoon tarkoitetusta muuntajasta on annettu seuraavat

kilpitiedot:

Dynll, S, = 50 kVA, Uni/Up on 20500/410 V, P = 885 W, P, =140 W, 7 =3,9%,
1,=1,1%

a) Mikd on muuntajan alajénnitekddmin kierrosluku, jos yl&j annitekdamin kierrosluku
on2511? 2 p.)

b) Kuinka suuri on muuntajan ension vaihevaihevirran ja toision vaihevirran
vilinen kulma, kun muuntajan kuormana on 400 kVA tehokertoimella
cosp=0,45q toisiojdnnitteen ollessa nimellisen suuruinen? (2 p.)

¢) Esiti seikkoja, joiden perusteella voit sanoa, voiko tdméan muuntajan kytked
syottiméin kuormaa rinnakkain seuraavan tehtdvén muuntajan kanssa? Perustele
vastauksesi (2 p.)

Kolmivaiheisesta 50 Hz verkkoon tarkoitetusta muuntajasta on annettu seuraavat

kilpitiedot:

Yznll, S, = 50 KVA, Un/Up on 20500/410 V, Py = 920 W, P, =112 W, 7 =3,9%,
I=1,1%

a) Masritd graafisesti tai osoittimien avulla laskien muuntajan ensiokdédmiin tarvittava
kierrosluku, jos yhden vaiheen alajénniteké&missi on yhteensé 58 kierrosta. (4 p.)

b) Onko Yz-kytkenn#lld mahdollista saavuttaa esimerkiksi kellolukema "puoli kaksi”
(eli vaihesiirtokulma -45°) ? Perustele vastauksesi. (2 p.)

. a) Piirrd tehtdvien 2. ja 3. jakelumuuntajille muuntajan yld- ja alajénnitekddmitysten

kytkennit liittimineen. Merkitse kuviin my6s kéimien magnetointisuunnat. Piirrd
molemmille tapauksille myos sellaiset osoitindiagrammit yla- ja alajénnitepuolen
jannitteistd, ettd voit madrittdd piirroksista mainitut kellolukemat. (4p.)

b) Kerro, milld muutoksilla edelld mainituista kytkennoistd tulisi Dynl ja Yznl. (2 p.)




